

南安市首届“中国诗词大会”校园挑战赛决赛举行

本报讯(记者 王菲娜 李想文/图)弘扬中华优秀传统文化,感受中华诗词魅力。26日,由南安市教育局、南安市语言文字工作委员会联合举办的“中国诗词大会”校园挑战赛决赛在首都师范大学附属昌财实验中学举行。

记者获悉,此次比赛从2月底开始启动,分为学校选拔、市级比赛和择优推选选手参加泉州市选拔赛等三个阶段。决赛当天,由南安市各中小学通过校级选拔赛推选出的122名参赛选手参与现场角逐,其中小学生组58名、中学生组26名、教师组38名,三个组别逐一比赛,争夺“中国诗词大会”(第八季)泉州赛区入场券。

决赛现场,主办方邀请了泉州师范学院中文系教授、“中国诗词大会”福建赛区选拔赛首席评委赵宗乙,泉州师范学院中文系教授陈燕玲,福建师院副教授郑小雅担任评委。

比赛分为笔试和面试两个环节,在笔试环节,选手们有的奋笔疾书,胸有成竹,金笔下千言;有的低头沉思,心有所念,谨慎落笔。大家都以饱满的热情参加此次笔试。

面试环节分别设置了“自我介绍”“飞花令”“诗词常识‘一对一’提问”。比赛中,选手们从“创意十足”的自我介绍开始,个个劲头十足,既展现出日常丰富的积累,又展现出



笔试现场。

对古诗词的热爱。“飞花令”环节,更是将比赛推向了高潮。评委随机出题,选手们诗词佳句脱口而出,如数家珍,娓娓道来……引得现场掌声不断;诗词常识“一对一”环节,选手们时而眉头紧蹙,时而又恍然大悟,比赛异常激烈。

赏中华诗词,享诗词之趣,通过

诗词比赛,选手们重温了中国优秀传统文化,更带动师生从古人的智慧和情怀中汲取营养,涵养了心灵。

“此次在昌财实验中学举办‘源昌杯’中国诗词大会,既带动学校师生感受到中华诗词的独特魅力,又可以推动学校正在进行的大阅读课程。”首都师范大学附属昌财实验中学

学陈海泉校长表示。

近年来,南安市高度重视国家通用语言文字推广普及工作,以学校为主阵地、以教师队伍为主力军,强化师资培训、普通话考级和主题赛事促学促用,推动全区语言文字标准化、规范化和运用水平上新台阶。

南安第二小学举行第七届校园足球文化节

■本报记者 王菲娜 林超连
通讯员 尤小兰

为夯实足球特色学校品牌,让同学们感受足球之美,23日上午,南安市第二小学举办了以“共筑绿茵梦,一起向未来”为主题的第七届校园足球文化节,一场属于全校孩子的足球嘉年华,盛装上演,热闹非凡。

开幕式当天,恰逢南安市黄金华名校长工作室全体成员到访第二小学开展研修,工作室的10多位校长也一起领略了二小的校园足球文化。开幕式上,随着第二小学校长

洪惠敏一声“足球文化节正式开幕”,全校学生跟着动感的音乐嗨了起来,孩子们动感十足的节拍,舒展灵活的动作舞出了最具活力的新时代少年风采。

瞧,足球应和着动感的音乐,就像一个个听话的小精灵在队员脚下跳跃、纷飞。文艺会演在动感十足的花样足球秀中,徐徐拉开序幕,悦耳动听的《布谷鸟》,整齐划一的《加油! AMIGO》……精彩纷呈的节目层出不穷,校园成了一片欢乐的海洋。

此次校园足球文化艺术节活动

丰富,足球文化展示仅仅是其中一项,接下来南安第二小学将开展为期一周丰富多彩的足球活动,有踩点球接力、魔力转圈圈、小蚂蚁搬运工等趣味足球,还有班级足球联赛等。

近几年,伴随着南安校园足球氛围渐渐浓厚起来,足球运动在二小生根发芽,一场场比赛历练下来,二小的足球小将们也开始崭露头角。漫步校园里,随处可见足球文化,学校围墙上张贴着足球小将们的风采展示,教学楼楼梯和走廊边的墙上说着这几年来该校的足球历程。

为培育校园足球文化,学校开发

足球校本教材《足球与励志生活》,每周每班开设1节足球课,体育课要留出5—10分钟的时间,进行包括游戏、技术、战术,对抗等在内的足球训练项目。每周三、五开展足球大课间,已经成为学校开展阳光体育的一大特色。二小学子伴随着轻松愉快的音乐,精神抖擞,到指定位置开始他们的“足球时光”。

历经几年的发展,校园足球渐渐成为南安第二小学一张响亮的名片,学校先后被评为全国、福建省青少年校园足球特色校、福建省青少年校园足球特色示范校。

何妨云影杂 榜样自天成 国光中学黄家琛获评泉州“新时代好少年”



■本报记者 王菲娜 林超连
通讯员 陈守旭 文/图

在国光中学,不论是老师还是家长圈,提起初三(2)班的黄家琛,几乎所有人都会夸上几句。成绩优异的学霸、多才多艺的校园之星、乐观谦逊的三好学生……从小到大,黄家琛似乎一直是家长们口中“别人家的孩子”。

但撕下这些标签,私底下的黄家琛却有着别人看不到的另一面。你只知道他是学霸,却不知道他的勤奋和自律超出同龄人,一天的学习时间甚至不比高中生少;你只知道他多才多艺,却不知道他在每一个兴趣爱好里都会全身心投入;你看到了他待人待物的谦逊,却很少看到他其实也有自尊要强的一面。

不管做什么事情,保持专注,并永远投入比别人多一分的努力,让这个14岁的少年斩获无数荣誉。近日,他更是光荣入选2022年度泉州市“新时代好少年”。

沉迷信息学的新时代好少年

5月中旬,走进国光中学,校园内生机盎然,莘莘学子的琅琅读书声、老师的讲课声在校园中回荡。初见黄家琛,这个阳光男孩刚从大课间赶来,尽管入座时略带拘谨,但在和记者的闲聊中,他渐渐摆脱紧张情绪,言谈举止落落大方,有着同龄人少有的成熟。

我们的话题,从他的兴趣爱好开始。黄家琛从小就表现对计算机有着浓厚兴趣,旁人眼中枯燥无味的信息学,在他的眼里,却是“另一个富于新奇和挑战的世界”。

黄家琛告诉记者,自己第一次接触信息学是在小学6年级。当时正值暑假,国光中学开设了计算机兴趣班,在学校任教的父亲黄双喜听到消息后,试探性地询问他感不感兴趣。

尽管对计算机有些陌生,当黄家琛听到消息的第一瞬间,难掩激动和兴奋。因为听起来,这似乎是“一堂玩游戏的课程”。随着学习的深入,他对信息技术越加热爱,并开始沉浸其中。升入初中后,凭借着自己比较好的数学功底,黄家琛开始正规系统地学习信息学。

都说兴趣是最好的老师。家琛在课余时间,尝试在编程中修改变量,设计小游戏等,小小的尝试让他颇有成就感。2022年1月,黄家琛代表学校,获得福建省青少年编程水平认证一等奖,2020年12月CCF主办的

CSP-J/S非专业级软件能力认证入门级(福建)一等。2021年11月CCF主办的CSP-J/S非专业级软件能力认证提高级(福建)二等。

“我很享受代码的世界,进入这个世界是一个自我创造、开发脑洞的过程,很有意思。”黄家琛说道。

除了信息学之外,黄家琛在其他方面都有着广泛涉猎。学校、班里组织的活动,都少不了他的身影,做节目主持人、当小歌手、上台演讲朗诵……性格活泼的他,在学校的各个舞台上落落大方地展示着自己。而面对鲜花和掌声,谦虚的黄家琛总是笑笑说:“我只是比同伴先一步而已。”

自律让他遇见更好的自己

编程、主持、演讲、写作……丰富多彩的课余生活,看似会分散很多精力,甚至有人怀疑是否会影响到学习成绩,但黄家琛每每却总能用优异的成绩打消旁人的疑虑。初中三年,他获得市级三好学生1次、校级三好学生2次、学习标兵5次,是一个名副其实的“学霸”。

“我的理念是玩的时候可以尽情去玩,但学习的时候一定要十二分专注。”谈起自己的学习秘诀,黄家琛说,好成绩的原因无他,唯“专注”二字。

黄家琛所言非虚。在家长、老师和同学们的眼中,黄家琛对待学习总是斗志昂扬,力求掌握每一个知识点,他常常与同学们研讨学习方面的

问题而面红耳赤,有时沉浸在疑难推敲中,他常常会忘记时间,为了找到解决问题的思路和突破点,他也会奋战到深夜。

在他看来,学习既是钻研,也可以在挑战中不断提升自我。“他非常自律,也懂得如何合理安排自己的时间,我们很少因为学习为他操心。”黄双喜透露,家琛每天放学后花在学习上的时间有三四个小时之多,这个强度,甚至比大多数高中生还要多。这种自律,让他作为一个成年人有时都自叹不如。

而当遇到挫折时,这个要强的少年也从未气馁。擅长自我调节的他,总是时刻勉励自己,失败乃成功之母,他更愿意从失败中进行反思总结,汲取经验教训,在下次考验中提升自己。也因此,同学们都愿意以他为榜样,一遇到问题,都会向身边这位朋辈榜样请教、学习。

何妨云影杂,榜样自天成。当别人夸自己优秀,谦逊的黄家琛总是摆手说道,国光中学有许多优秀的学子,他们勤学好学、技有所长、尊师爱友、品德高尚……每个人身上都有闪光点,自己只不过刚好每方面都涉猎一些。

“这孩子从小注重培养自己各方面的兴趣,挖掘自己内在的潜能,再加上老师们的指导,他才能不断提升自己的综合能力、希望未来他能坚持下去,走得更远、看得更多。”谈起自己的榜样,黄双喜语重心长地说。



南安五幼、五小联合开展幼小衔接座谈会

本报讯(记者 林超连 王菲娜)为了能科学地做好入学准备,近日,南安市第五幼儿园教师与南安市第五小学教师联合开展座谈会,交流彼此在“双减”背景下教学模式的改变。

座谈会上,五幼老师为大家分享了幼儿园目前正在开展的一些幼小衔接主题活动。为了更深入地了解小学的教学模式,幼儿园老师们就一年级孩子的作业类型及安排、社团活动形式等进行了咨询,希望与第五小学共同努力,做好幼小衔接工作,使衔接更全面、更具实效性;第五小学的低年级教师也结合自己多年的任教工作经验,介绍了包括时间管理、自我服务、环境适应和规则意识等方面在内的小学生活与幼儿园生活的差异。

自由交谈阶段,大家畅所欲言,谈做法、谈困惑,也详细解答幼儿园教师的困惑并提出针对性的策略。

坦诚交流、携手共进。此次幼小衔接座谈会,双方都收获颇丰。幼儿园和小学双方教师都表示,希望幼儿园与小学的双向联动,形成合力,让幼小衔接工作进展得更加细致、全面,助推幼小衔接工作纵深发展。

南安市物理学会召开第九届理事会第二次会议 卓美源当选第九届理事会理事长

本报讯(记者 林超连 王菲娜)24日上午,南安市物理学会第九届理事会第二次会议在金光中学举行,市物理学会第九届理事会成员共30多人参加会议。

会议一开始,学会副秘书长陈开福做学会2021年度工作总结。在总结中,他从学会管理、常态教学、教研活动、课题研究、师生技能竞赛等5个方面充分总结了学会这一年来取得的显著成就,鼓励全体物理人再接再厉,继续发挥学会“研究、指导、服务”的作用,主动作为,不断开创学会工作的新局面。

接着,学会选举南安一中卓美源为第九届理事会理事长,增补柳城中学李福兰为监事长,诗山中学陈满地为副监事长,南安一中陈明智为监事。

新任理事长卓美源做表态发言,他感谢代表们的信任和重托,表示将尽力做好本职工作,尽职尽责,不辱使命,与学会同仁们一起把学会的事情办好,努力推进南安市物理学会新的发展。同时,也提出学会新的工作思路,布置了学会2022年的工作。

龙门小学举行现场动漫创客比赛

本报讯(记者 林超连 王菲娜)为丰富学生课余生活,搭建同学们互相展示、交流、切磋的舞台,近日,南安市龙门小学举行了三、四年级现场动漫创客比赛活动。

比赛中,同学们以电脑联动稿纸,思维的火不停碰撞,键盘的敲击声错落有致。编码化身字符,化抽象为具象,带领同学们连接未来。三、四年级的小小创客梦想家,用创新与技术展开较量,在各自屏幕上上演巅峰对决。一件件别具匠心的作品,一个个独具一格的设计、一个个别致新颖的创意……同学们真正体验了科技创新带来的无穷乐趣,在实践中收获与成长。

近年来,创客教育已进入各小学课堂,或与学科融合,或以社团形式开展,着力培养一批具有创新意识、实践能力和团队协作精神的后备人才。学校相关负责人表示,龙门小学动漫创客兴趣活动的持续开展,成为孩子实现梦想的有效载体,从“思”到“造”,必将让孩子离自己的梦想更近。

南安召开名校长工作室领衔人座谈会

本报讯(记者 林超连 王菲娜)25日上午,南安在教师进修学校召开南安市各名校长工作室领衔人座谈会,南安市9个名校长工作室的10位领衔人,及南安市教育局、市教师进修学校书记、教育学会负责人参加座谈会。

座谈会上,10位领衔人就各自工作室成立以来活动开展情况做了总结回顾,提出今后的工作思路,并对工作室建设提出意见和建议。南安市教育学会副会长黄国宝就《南安市名校长工作室考核标准(讨论稿)》进行说明,并进行意见征求。

会上提出,校长是一所学校突围、崛起、发展的排头兵、掌舵人,名校长工作室是培养优秀校长的重要平台,我市的10位名校长工作室领衔人,是校长队伍的关键少数,要带头做真研究,做真教育,真正发挥带动、示范、辐射作用,为南安教育培养出更多的优秀年轻校长。

会上要求,各位名校长治校要公平正道。校长要清醒认识自己,克服自身的人性弱点,公平公正对待教师、学生,体现出校长的胸襟气度和品德境界;办学要有雄心策略。校长要有理想,有雄韬大略,多向书本学习,依据学校实际及周边环境、人文社情,提出学校的办学愿景、策略;要厚植理想信念。教育人的理想信念,就是要为党育人、为国育才,就是要为家乡发展服务,体现自己的人生价值、岗位价值。家乡要改变,南安要走前列,教育就要做支撑,多培养人才。对此,校长更是责无旁贷。